



● 天仙配



夜钓



● 摆水船



## 入伍前的百家饭

1969年2月,我来到延安周家湾大队插 唯恐轮不到自己。 队。

征去新疆守卫边防。

延安百姓对部队有特殊的感情。老一 辈人都有过送子当红军、拥护红军的经历。 令我想不到的是,我的应征人伍又激发了老 区人民拥军的热情,再现了老区优良的传

尽管是和平年代,尽管在偏僻的小山 村,有人被批准参军,仍成为村里的头等大 喜事,全村男女老少为之喜笑颜开、激动不 已。在本村下乡蹲点的北京农业大学的三 位老师也被老乡的情绪"感染"了,送我一个 扉页题词:"为首都北京争光!为革命圣地 延安争光! 为北京知识青年争光!"的笔记 本,以示鼓励和支持。

淳朴的乡亲,在表达拥护征兵、送别应 征人的心情时,统一采取的方式是摆家宴。

从得知我被批准入伍的那一天起,我的 窑门前就不得"消停"了。每天一大早,就有 人到我住的窑前,隔着窗户对我打招呼:"今 天一定到我窑里去吃饭,现在已经开始准备 饭菜了。"东家约了西家约,早上约不上,中 午约,有的甚至晚上约。各家各户抢着请,

作为来到延安的北京知青,已经习惯了 第二年冬,我在公社征兵中被选中,应 和老乡们一起吃粗粮、喝稀粥、过艰苦的生 活。受到如此盛情地招待,真是始料不及。

屋外尽管是寒冬腊月,可一打开老乡家 的窑门,满窑蒸气就扑面而来。主家忙招呼 我上炕,全家老少有的烧火,有的洗菜,有的 刷锅,有的拿碗……进进出出,都在忙碌 着。仿佛我已经不是这个村里的知青,而是 一名光荣的战士了! 那喜庆的氛围让我热 泪盈眶,永生难忘。

放在炕桌上的油灯被调亮,也有人家把 油灯放置在炕边的高处。长辈或主家盘腿 坐在炕边,炕桌正中放一个方形木盘,盘 内放置了几个碗碟。碟子里盛些葱、芝麻 盐、辣椒面、腌韭菜、自制西红柿酱等调味 品。主食大多是白面条或杂面条,小米捞 饭或黄米捞饭。下饭配的臊子多为胡萝 卜、洋芋切成的小丁,用油炒后加水熬制 而成。菜汤两清,浇在面上,随浇随吃,很 是下饭。有一两家还专门捏了饺子。在 陕北,饺子原本是过年才张罗的、极奢侈

之前在地里劳动时,看到老乡送的饭大 多是用谷糠、小米、玉米磨成面,掺合起来蒸

的黑乎乎的糠窝窝,下饭的菜是腌的野菜、 酸菜和萝卜条。只有过年时才舍得炸油糕、 摊蛋饼、擀面条吃。可为了送我当兵,乡亲 们竟做了只有过节时才能吃上的黄米饭、白 面条和饺子,真让我不敢相信。

老乡平时没有喝酒的习惯,所以各家都 不备酒。主人虽然在不断招呼着我吃饭,但 自己却一口也不吃,只是看着我吃。我在饱 尝了陕北各色美食的同时,也感受到了乡亲 们的热情。

乡亲们的文化程度不高,但看问题毫 不含糊。他们对我说,当兵的政治地位 高,待遇不差,现在当兵是享福去了。其 实我知道,他们是为了打消我对军营生活

出发那天,全村出动。小小的山坳 里,各家的窑洞外面站满了人。老老少 少、男男女女全都在向我微笑、招手。过 路人以为村里有人结婚,纷纷打听是谁家 的喜事。队长说:"是比结婚还大得多的 喜事! 今天,我们要送知青后生去新疆保 卫国家哩。"他亲手给我戴上大红花,我饱 含着激动的泪水和乡亲们一一握手告别。

走了老远,还能听到老乡欢快铿锵的锣

他扭过脸压低声音对我说:"野猪来了。"说

## 猪口夺粮

秋天庄稼快成熟的时候,就必须要有专人看 护庄稼,以防范野兔、獾、野鹿和野猪等动物 到地里偷吃。

史家岔村地多人少,一共有九百多亩耕 地。除了沟里和山坡上种植杂粮,塬上还有 耕地种麦子。村中有一条由北向南的小河, 小河边的耕地还种了水稻。如此得天独厚 的自然地理条件,让村里的乡亲们一年四季 不会断粮,这在牛武公社、在富县,乃至整个 延安地区都不多见。

大芋子滩是村里人伐木开荒开垦出来 的庄稼地,在村子正北那条沟道里,根据地 理位置,我们习惯叫它"后沟"。后沟那片地 种的全是玉米,常有各种不同的野生动物出 没在玉米地里。而破坏力最强的,要算是野 猪了。听老乡讲,野猪这种动物过的都是群 居生活,白天不出来,藏在山林里养精蓄锐, 晚上成群结队,一家子蹿到玉米地里美餐一 顿,盗食为国家准备的战备粮。为了保证战 备粮不受损失,村里每天晚上要派两个男劳 力去后沟看护玉米,村里人把这项工作叫作 "看野猪"。

我们男知青和村里的男劳力一样,被安 排晚上轮流去看野猪。看一个晚上的野猪, 生产队给记两个工分。队上担心我们知青 去了光睡觉不看野猪,所以安排知青去看野 猪的时候,总是派一个老乡和一个知青结 伴,一同前往。副队长杨新友再三叮嘱我们 知青:"千万不能睡觉啊!咱看好战备粮,为

我们在陕北下乡插队的年月,每当到了 的是让毛主席他老人家睡好觉。你们要是 睡了觉,战备粮被野猪糟蹋了,毛主席他老 人家可就睡不着觉了。"

我第一次去看野猪是和生产组长程海 荣一起去的。那天吃完晚饭,我背上自己 的铺盖卷,在腰间挎上一把以前去青海带 回来的藏刀,拿了一把小镢,跟着他摸黑去 了后沟。

一路上,程海荣给我讲野猪是怎么祸 害庄稼的。他说:"别看野猪个头矮胖,跑 起来可是健步如飞,活动范围特别大,一群 野猪能在几条沟里占山为王。偷吃玉米 时,野猪个矮够不着上面的玉米棒子,它就 咬玉米秆儿,从根部咬,玉米秆断了倒在地 上,它再过去吃玉米棒子。这样连吃带拱 和打滚,就把一片玉米彻底祸害掉了。"我 说:"这野猪也够聪明的!"程海荣说:"为了 自个儿活命,山里的动物都聪明着呢,不聪 明就得饿死。"

玉米地旁边的山坡上有一个小窑洞,那 个窑洞大约一米五宽,一米三高,窑洞的地 上铺了一层厚厚的谷草用来防寒、隔潮、保 温。窑洞深两米左右,我们两个把铺盖打 开,正好铺满那个窑洞的地面。我们在铺盖 上躺下,可能因为白天干了一天的农活,很 快就睡着了。

刚睡着不久,我被程海荣的惊叫声吵醒 了,只见他趴在窑洞的地上,脸朝外,把两只 手呈喇叭筒状放在嘴前"欧嗤、欧嗤"地大声 喊叫着,像是在学什么动物的叫声。随后,

话间他坐了起来,冲着玉米地又喊叫了起 来。我也听到了玉米地里一片嘈杂声。看 到程海荣大声吼叫,我也扯着嗓子"嗷、嗷" 地喊了起来。程海荣说:"你这喊声不对,你 别再把狼给招来,你得这样喊——'欧嗤、欧 嗤'。"我照着他的叫法"欧嗤、欧嗤"地大声 喊,玉米地里的嘈杂声越来越大,一阵紧似 一阵。我左手拿起登山镐,右手拔出藏刀, 想走出窑洞和野猪大干一场。程海荣见状 一把揪住了我,说道:"千万不能出去,这群 野猪数量不少,你看这动静,可能有大家 伙,万一它们向咱们冲过来,咱们可就没命 了!咱们就在这儿吓唬它们。"他顺手拿走 了我的登山镐,用它使劲敲着他手中的那 把小镢,两个硬家伙互相敲击发出一阵阵 金属碰撞声回荡在寂静的山谷中,显得格 外清脆而响亮。我右手握紧藏刀,左手卷 成一个筒状继续"欧嗤、欧嗤"地喊着,玉米 地里的嘈杂声时高时低,时远时近,慢慢 地,开始变小了。可能刚才喊的声音太大 了,嗓子还真有点儿干,想喝口水,可没地 方找水去。秋天的玉米秆儿也是干的,里 边没有水分了,所以只能忍着了。程海荣看 到我口干舌燥的模样,鼓励我说:"再忍一 下,天快亮了。"

我们又使劲喊了一阵,那片窸窣作响的 嘈杂声渐渐远去,我再也睡不着了,睁着眼 一直等到天麻麻亮,收拾起被褥回知青点

## 打牙祭

刚到生产队的那一年,真是没少挨饿。 陕北是个靠天吃饭的苦地方,老乡的日

子不好过。刚走出家门的我们都不会做 饭。可要在农村生存,就必须学会蒸玉米面 窝窝。因此,我们蒸玉米面窝窝的时候就遇 到了两大难题。一个是不会烧土灶,经常烟 大火小不给力。我们又急着上工,常常把玉 米面窝窝蒸得半生不熟就吃了。另一个是 掌握不好用碱的剂量。碱放多了,玉米面窝 窝就成了棕色,苦涩难咽;碱放少了,玉米面 窝窝就酸得倒牙。

吃盐水熬萝卜。肚子里的油水刮得精光,经 们知青都狼吞虎咽,盛了一碗又一碗。老 常饥肠辘辘。劳动休息时,我们常常围在一 乡看得都傻眼了,有人说:"这是怎么了? 起回味在北京吃过的美味佳肴:红烧狮子 咋把娃娃们饿成这样了?真是!慢点,别 头、红焖肘子、红烧排骨、红烧鸡块儿…… 急,还有呢。"不一会儿工夫,几大锅玉米饭 颗颗红枣串成一串送给我们。我们舍不得 "馋咬舌头瘦咬腮",有人吃饭时直咬舌头,被"洗劫一空"。这顿饭令我们回味无穷。 实实在在想吃肉了。

那时候,饿得撑不住了,有的知青就走 几十里山路进城,到饭馆大吃一顿。那时, 黄米饭时,我们就着泡菜,那叫一个香! 十 延安城里的饭也不怎么样,但总有点油水, 几个人一天就把一坛泡菜吃光了,这位女知 能够解解馋。有的知青就和老乡套近乎,在 老乡家蹭上一顿半顿;有的知青让家里寄些 零食,改善改善。

销社看有没有可以解馋的东西。供销社是 方圆几十里唯一的购物点,在这里,我发现 了一种样子难看粗糙、价格还能接受的散装 饼,就买了半斤打算尝一尝。

可付款之后,还没离开供销社,我就迫 不及待地把一个饼塞进嘴里,却吃出了一股 煤油味。

"农村点煤油灯,哪能没有煤油味儿?"

售货员理直气壮地反问我。 "没别的东西可吃,那就它吧!"回到窑 洞,我把它悄悄锁在箱子里。实在又饿又馋

的时候,拿出几片打牙祭。吃完了再去买半 斤。管它有没有煤油味儿,饿了馋了,吃什 么都是香的。

记得有一次,知青集中到公社开会。 公社中午管一顿饭,老乡熬了几大铁锅玉 米饭。我们知青就着老乡家腌的碎菜,顿 那时候,由于蔬菜稀缺,我们只能顿顿 时觉得可吃到一顿正经饭了,真香呀!我

> 我们队的一个女知青不知从哪儿搞了 坏。 一个泡菜坛子,用水萝卜做了一坛泡菜。吃 青又赶紧再泡了一坛。

不过那时候再馋、再苦、再累,我们都 我从小爱吃甜食,常常跑到河对面的供 家里放心。第二年,我们有了自己劳动的 果实,分到了各种杂粮。我也学会了蒸玉 吧!" 米面窝窝、捞黄米饭、压饸饹、打凉粉、腌酸 菜……北京干部姚正秉是北京某副食公司 经理,有一手做黄酱的绝活,他给我们做了 "怎么一股煤油味?"我忙问售货员咋回 生后,和老乡的关系更亲密了,每逢节气,都 候,肚子又该提出抗议了!

会被老乡们叫去吃饭。

农历二月二是龙抬头的日子,家家户户 炒豆豆,有的是炒面疙瘩,有的是炒小麻子 籽,娃娃们这一把那一把地送给我。

清明节,涮荞面煎饼是个技术活,没 两下子是涮不好的。一张薄薄的、半透明 的煎饼,卷上绿豆芽、土豆丝,沾上蒜汁, 绝对好吃。有时我会同时被几家人邀请, 如果你不去会被视为瞧不起人家,所以必 须应酬。于是就一家尝一张,一会儿就吃

清明时节,陕北还有捏面花的风俗。和 一半生面一半熟面捏出各种小动物,蒸熟 后不会变形,点上红绿颜色,成了艺术品。 老乡用麻绳把一个个动物形状的面花和一 吃,就挂在门框上或墙壁上风干,几年都不

端午节,家家户户包粽子,婆姨们教我 陕北粽子的包法,我教她们北京粽子的包 法,煮出来之后互相赠送。中秋节,老乡自 己做的月饼酥脆不腻,比市场上卖的都好 吃。每个知青都会收到老乡送的热乎乎的 自己扛着,给家里写信一概报喜不报忧,让 月饼。所谓吃饱饭不想家,我们都写信告 诉各自的爸妈:"老乡对我好着咧,放心

春节前夕,家家磨面蒸馍馍,发黄米面 炸油糕、炸油馍馍,磨豆子做豆腐,泡豆子生 豆芽,自己酿米酒,杀鸡宰猪……好不热 一大盆黄酱。在缺肉少油的日子里,小米饭 闹。我们又能挨家挨户吃饭打牙祭了,恨不 拌黄酱,玉米面窝窝抹黄酱,菜里放黄酱特 能把好吃的东西统统塞进肚子里。因为过 别提味。我在村里当了民办教师和赤脚医 完春节,农村有一段青黄不接的日子,那时